
 
 

COORDENADORIA DE PÓS-GRADUAÇÃO – FEAGRI/UNICAMP 
Súmula da 406ª Reunião Ordinária da Comissão de Pós-Graduação e Pesquisa 

Data da Reunião: 07 de fevereiro de 2024, às 14 horas 
 

Membros da Comissão de Pós-Graduação: 
Presidente da CPG: Prof. Dr. Daniel Albiero 
 
Titulares - Representantes dos Conselhos Integrados 
Profa. Dra. Bárbara Janet Teruel Mederos - Conselho Integrado de Infraestrutura Rural  
Prof. Dr. David de Carvalho - Conselho Integrado de Planejamento e Gestão 
Prof. Dr. Gustavo Mockaitis – Conselho Integrado de Tecnologia de Processos  
Luis Henrique Conte Tasca - Representação Titular Discente 

 
 
 
Suplentes  
Profa. Dra. Daniella Jorge de Moura - Conselho Integrado de Infraestrutura Rural 
Profa. Dra. Marco Tulio Ospina Patino - Conselho Integrado de Planejamento e Gestão 
Profa. Dra. Thaís Queiroz Zorzeto César - Conselho Integrado de Tecnologia de Processos 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

 

Em 07 de janeiro de 2024 às 14h06, reuniu-se via google meet a Comissão de Pós-Graduação desta 

Faculdade, com a presença dos seguintes membros que compõem as Comissões: 

 

Prof. Dr. Daniel Albiero – Presidente da Comissão de Pós-Graduação 

Prof. Dr. Gustavo Mockaitis – Conselho Integrado de Tecnologia de Processos 

Profa. Dra. Bárbara Janet Teruel Mederos - Conselho Integrado de Infraestrutura Rural 

Luis Henrique Conti Tasca – Representação Discente 

 

Justificativa de ausência: 

Prof. Dr. David de Carvalho – Conselho Integrado de Planejamento e Gestão, por estar usufruindo 

férias. 

 

Informes 

Na abertura da sessão, o Prof. Dr. Daniel Albiero, Presidente da Comissão de Pós-Graduação, 

apresentou os principais temas discutidos durante a 412ª Reunião Ordinária da CCPG, ocorrida em 

07/02/2024. Na abertura da sessão, o Prof. Dr. Daniel Albiero, destacou os principais pontos 

abordados durante a reunião. Informou que será proposto à CCPG a discussão sobre a 

implementação do Diploma Póstumo, uma iniciativa inspirada no modelo adotado pela USP. Essa 

proposta surgiu em decorrência do falecimento de uma aluna do Instituto de Artes no final do ano 

passado, após a conclusão de sua defesa e durante o período de entrega da versão final da tese.  

O Presidente, informou que a CAPES anunciou um corte orçamentário de R$ 112 milhões para o ano 

de 2024. Contudo, tranquilizou que as bolsas de estudos destinadas aos alunos de mestrado e 

doutorado permanecerão inalteradas, sem sofrer cortes. Adicionalmente, informou sobre a demissão 

da então Presidente da CAPES, Profa. Dra. Maria da Cunha Bustamante, sendo substituída pela 

Profa. Dra. Denise Pires. Outro ponto relevante abordado foi o encerramento do Programa Institucional 

de Internacionalização (Print) em outubro de 2024. No entanto, foi esclarecido que a CAPES não terá 

uma Política de Internacionalização como substituta.  

 

Comunicados  

Sem comunicados 
 

Manifestação dos membros 

Sem comunicados 
 

Ordem do dia 

Aprovação da súmula da 405ª Reunião Ordinária CPG e Pesquisa/FEAGRI 

Decisão da comissão: Abstenção da Profa. Dra. Bárbara Teruel Mederos e aprovado pelos demais 

membros. 
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1. Solicitação de desligamento de docente Permanente do Programa de Pós-Graduação em 
Engenharia Agrícola, Prof. Dr. Luis Henrique Antunes de Oliveira. 
Decisão da comissão: Aprovado. O Presidente pediu homenagem para o Professor e a comissão 
apoiou a emissão de uma moção de agradecimento ao Prof. Dr. Luis Henrique Antunes de Oliveira 
por sua destacada contribuição ao Programa de Pós-Graduação da FEAGRI ao longo de sua carreira. 
 

2. Transferência de orientação: 
2.1 Adriano Ferreira da Costa Araújo de Prof. Dr. Antonio Pires de Camargo para Prof. Dr. Daniel 
Albiero 
Decisão da comissão: Aprovado. 
 
2.2 Angel Andrés Alejo Osuna de Prof. Dr. Antonio Pires de Camargo para Prof. Dr. Daniel Albiero 
Decisão da comissão: Aprovado. 
 
2.3 Nuria Abrahão Chaim de Prof. Dr. Luiz Henrique Antunes de Oliveira para Prof. Dr. Nilson 
Antonio Modesto Arraes 
Decisão da comissão: Aprovado. 
 

3. Coorientação de aluno 
3.1 Solicitação da Profa. Dra. Thaís Queiroz Zorzeto Cesar para coorientação da Profa. Dra. Priscila 
Pereira Coltri para o doutorando Vitor Gonçalves da Silva. 
Decisão da comissão: Aprovado. 
 
3.2 Solicitação do Prof. Dr. Daniel Albiero para coorientação da Profa. Dra. Thaís Queiroz Zorzeto 
Cesar para o mestrando Adriano Ferreira Costa Araújo. 
Decisão da comissão: Aprovado. 
 
3.3 Solicitação do Prof. Dr. Daniel Albiero para coorientação da Profa. Dra. Thaís Queiroz Zorzeto 
Cesar para o doutorando Angel Andres Alejo Osuna. 
Decisão da comissão: Aprovado. 
 
4. Exame de Proficiência em Língua Inglesa de Larissa Tiago Volpi no EF SET. 
Decisão da comissão: Aprovado. 
 
5.  Plano de Trabalho e Pesquisa - Eduardo F. Nunes 
Decisão da comissão: Retirado de pauta mediante avaliação e consideração dos membros da 
comissão a necessidade de incluir no Plano de Trabalho as disciplinas, inovações e atualizações que 
fazem parte do objeto do concurso. 
 
6. Relatório de atividades de Prof. Dr. José Teixeira Filho 
Decisão da comissão: Aprovado. 
 
7. Renovação de credenciamento como Professor Colaborador na FEAGRI para Prof. Dr. Edson 
Matsura para o período de 2024 a 2027 
Decisão da comissão: Aprovado. 
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8. Cotas PPI – Pretos, pardos e indígenas para o Processo Seletivo e bolsa de estudos do PPG 
FEAGRI 
Decisão da comissão: O Presidente enfatizou a necessidade de revisão da proposta do Grupo de 
Trabalho (GT) sobre cotas, emitido em julho de 2023. Inicialmente, o GT sugeria a alocação de 50% 
das cotas de bolsas de estudos e vagas no Processo Seletivo exclusivamente para candidatos negros 
(pretos e pardos). A sugestão foi debatida, considerando as diversas opiniões da comunidade em 
relação à porcentagem proposta pelo GT. Houve preocupação com o percentual elevado, pois não 
contemplava outros beneficiários das Políticas Afirmativas, como Pessoas com Deficiência (PCD) e 
pessoas Transgênero. Com base na Deliberação CONSU-A 17.2023, artigo 2º, que estipula que cada 
programa de pós-graduação deve reservar no mínimo 25% das vagas para PPI (Pretos, Pardos e 
Indígenas), o Presidente propôs a destinação de 25% das cotas para Pretos e Pardos e uma vaga 
para indígenas, tanto para bolsas de estudos quanto para vagas no Processo Seletivo, com base nos 
dados do IBGE de 2022. A maioria dos membros expressou apoio à proposta do Presidente, com 
exceção do representante discente, Sr. Luis Henrique Conte Tasca, que apresentou a seguinte 
observação: abstenho da votação a respeito das cotas na pós-graduação da FEAGRI tendo em vista 
que a recomendação do GT de Cotas da UNICAMP não foi considerada de maneira integral, sendo 
elaborada sem justificativa plausível uma nova porcentagem (25% ao invés dos 50% propostos) para 
ingressantes Pretos e Partos. Disse que a nova porcentagem foi decidida sem a criação de um plano 
de cumprimento de metas, sem elaboração aprofundada das diretrizes que a fundamentam, e sem 
critérios descritivos de como seriam feitos os novos processos baseados nela. Como representante 
discente reiterou que nenhum dos membros componentes da CPG FEAGRI fazem parte de nenhum 
dos grupos contemplados pelo sistema de cotas, não possuem formação em área do conhecimento 
correspondente com discussões referentes a raça, e que durante a decisão da elaboração da nova 
proposta não estiverem presentes representantes dos estudantes negros e tampouco de pessoa com 
qualificação acadêmica para abordar tais temas. Após uma extensa discussão sobre o tema, a maioria 
dos membros manifestou apoio à proposta sobre os 25% para PP e uma unidade de cota para 
indígenas, destinadas para as cotas de bolsas de estudos e no processo seletivo, enquanto o Sr. Luis 
Henrique Conte Tasca optou por abster-se da votação. 
 
9. Credenciamento dos Jovens Docentes: Gustavo Lopes Muniz, Renato Paiva de Lima e Karina 
Braga Marsola 
Correção do item: Onde se lê: “...Credenciamento dos Jovens Docentes: Gustavo Lopes Muniz, 
Renato Paiva de Lima e Karina Braga Marsola”, leia-se “...Credenciamento dos Jovens Docentes: 
Gustavo Lopes Muniz e Karina Braga Marsola” 
Decisão da comissão: Aprovado. 
 
 
EXPEDIENTE 
 
Após a passagem da ordem do dia, com suas devidas manifestações informadas nesta Súmula, o Sr. 
Presidente da comissão de Pós-Graduação, Prof. Dr. Daniel Albiero, agradece a participação de todos. 
Sem mais nenhuma manifestação dos membros, o Sr. Presidente encerrou a 406ª Reunião Ordinária 
de 07 de fevereiro de 2023, às 15h05. 
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Valéria Altmann 
Assistente Técnica de Apoio à Pós-Graduação 
Pós-Graduação da FEAGRI 
 
Prof. Dr. Daniel Albiero 
Presidente da Comissão do Programa de Pós-Graduação da FEAGRI 
 
 

Súmula aprovada na 407ª Reunião Ordinária da CPG - FEAGRI de 13/03/2024 

 
 

Prof. Dr. Daniel Albiero 
Presidente da Comissão do Programa de 

Pós-Graduação da FEAGRI 
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